
15 grudnia 1927 r.

»v 5> PiT£r*> nkl t3lob
*-.

K A

*■.'■■ ■ . ■ /a.e ntowego

RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

OPIS PATENTOWY

Nr 6409.
Henry Denman Cook

i Gustaf Harald Lundgren
(Londyn, Wielka Brytanja).

KL-43-r-T6r~
•i

W, «lot
Połączenie rur.

Zgłoszono 26 maja 1925 r.
Udzielono 25 listopada 1926 r.

Pierwszeństwo: 4 czerwca 1924 r. (Wielka Brytanja).

Wynalazek tiotyczy połączenia rur, a w
szczególności połączeń polegających na
tern, że dwa prawie stykające się końce
rur obejmuje tuleja, na którą nakłada się
oprawa, zaopatrzona na końcach w dław-
nice, przeznaczone do silnego dociśnięcia
pierścieni uszczelniających do końców
wymienionej tulei, które powinny mieć taki
kształt, aby pierścienie uszczelniające przy¬
legały szczelnie do końców rur.

Połączenia te przeznaczone są głównie
do rur żelaznych lub stalowych, ale można
je również stosować do rur z innego mate-
rjału, a wogóle do rur przewodów wodo¬
ciągowych, naftowych, gazowych, powietrz¬
nych lub parowych, w których połącze¬
nia muszą posiadać zdolność przegina¬

nia się, aby nie psuły się w wypadku niedo¬
kładności w ułożeniu rur, oraz posiadały
zdolność przesuwu przy kurczeniu i rozsze¬
rzeniu się rurociągu* Rzeczą jest wielkiej
doniosłości, aby części łączące przypada¬
ły ściśle w miejscu samego złącza i nie
mogły przesuwać się wzdłuż rury. Z dru¬
giej zaś strony łączone w ten sposób rury
powinny przesuwać się względem samego
złącza na bardzo niewielką odległość, nie¬
zbędną ze względu na wymienione wyżej
rozszerzanie i kurczenie się rur. Połącze¬
nia te muszą nietylko zapobiegać uchodze¬
niu nazewnątrz płynu lub gazu sprężone¬
go, lecz również nie wpuszczać do wnętrza
rurociągu płynów z zewnątrz, w wypad¬
ku, gdyby był on chwilowo pusty lub po-



zbawiony ciśnienia). Połączetóa stanowią¬
ce przedmiot wynalazku niniejszego odpo¬
wiadają w&zystkffim wymienionym wyżej
wymaganiom, zarówno pod względem tech¬
nicznym, jak i gospodarczym.

Wynalazek wyróżnia się tern, że we¬
wnątrz tulei wykonane isą pierścieniowe wy¬
stępy, otaczające luźnie końce rur, które
posiadają pierścieniowe wyżłobienia, za¬
czepiające się o wymienione występy,
wskutek czego tiileifa jest tiiriieszcżona: do¬
kładnie na końcach rur, a oprawa, obejmu¬
jąca połączenie (zaopatrzona w urządze¬
nia do przyciskania pierścieni uszczelnia¬
jących do końców tulei) obejmuje luźnie
tuleję.

Chociaż urządzenia łączące umieszczone
są na końcach rur i pomimo całkowitej ich
nieprzepuszczalności dla płynów i gazów,
złącze to może jednak się przeginać, po¬
zwala na pewne ograniczone ruchy, spowo¬
dowane rozszerzaniem i kurczeniem się
rur, a nawet umożliwia lekki obrót końców
rur, bez utracenia swych właściwości po¬
łączenia nieprzepuszczalnego dla płynów i
gazów. Ponieważ tuleja posiada wewnątrz
pierścieniowe występy, więc robi się ją za¬
zwyczaj z dwóch lub więcej części, które
nakłada się na końce rur, ale można, oczy¬
wiście, w peWnych wypadkach zastosować
tuleję lub pierścień rozcięte tak, aby je
można było nałożyć na końce rur przez
wtłoczenie. Przy zastosowaniu tego połą¬
czenia na końce rur, znajdujące się we¬
wnątrz tulei i oprawy, nie działają wcale
naprężenia działające w kierunku osiowym,
ponieważ ciśnienie panujące wewnątrz rury
przechodzi na zewnętrzną stronę końców
rur przez szczelinę lub szczeliny w tulei,
lub przez szpary powstałe wskutek luźne¬
go obsadzenia tej tulei na końcach rur i
wówczas to ciśnienie zewnętrzne równoważy
ciśnienie wewnętrzne działające w kierun¬
ku osiowym.

Załączony rysunek przedstawia kilka

przykładów wykonania połączenia według
niniejszego wynalazku.

Końce rur a, a na fig. 1 posiadają rowki
b b, o ściankach bocznych prostopadłych
lub, jak pokazano, pochyłych. Tuleja c, z
pierścieniowym występem wewnętrznym d,
obejmuje końce rur tak, iż występy ich
sięgają w rowki &. Wytworzone w ten spo¬
sób zazębienie zamocowuje tuleję c na
końcach rur, przyczem pomiędzy występa¬
mi d i rowkami 6 powstaje fllteły luz, u-
możliwiający rozszerzenie i kurczenie się
rur. Występy d znajdują się w niewielkich
odległościach od końców tulei c, która za¬
zwyczaj składa się z dwóch lub kilku czę¬
ści, stykających się wzdłuż linji x. Jeżeli
boki występów d są ścięte pochyło, jak to
wskazuje rysunek, to zazębianie się tych
grzebieni o rowki 6 jest dogodniejsze i
grźebieiiie odznaczają się większą wytrzy¬
małością na naprężenia podłużne wywoły¬
wane ciśnieniem panuj ąoem w rurociągu.
Połówki tulei można ześrubować lub też
tylko złożyć (luźno) ze sobą. Oprawa 1
stanowi mocny cylinder rozcięty wzdłuż
obwodu iia połówki, zmocowane śrubami /.
Średnica wewnętrzna oprawy e jest nieco
większa od zewnętrznej średnicy tulei c,
a utworzoną przez nią pustą przestrzeń za¬
mykają po obu końcach kołnierze pierście¬
niowe g (fig. 3). Pomiędzy kołnierzami g i
końcami tulei c mieszczą się pierścienie U-
szczelniające h, o przekroju w kształcie
litery L, które posiadają samousfcczelniają-
ce się krawędzie, doszczelniane ciśnieniem
panuj ącem w rurociągu. Końce tulei posia¬
dają kształt, odpowiadający tym pierście¬
niom uszczelniającym, a w przytoczonym
przykładzie końce tulei są nasunięte na
krawędzie poziome pierścieni uszczelniają¬
cych.

Pierścienie posiadają własność samo-
uszczelnienfa się pod działaniem ciśnienia
panującego w rurach i jednocześnie, opie¬
rając się ściśle o końce tulei i o przyległe
części, nie przepuszczają płynów lub ga-

— 2 —



zów z zewnątrz w wypadku, gdy rury są
puste lub pozbawione ciśnienia. Pomiędzy
stykające się powierzchnie połówek opra¬
wy wprowadza się pierścień uszczelniają¬
cy /, który może wchodzić również w żło¬
bek k na obwodzie tulei c. Pierścień ten
posiada również własność samo-uszczelnia-
nia pod działaniem ciśnienia wewnątrz rur
oraz opierania się ciśnieniu, działającemu
z zewnątrz, Z rysunku wynika, że pier¬
ścienie uszczelniające h ściśnięte są i do¬
szczelnione pomiędzy częściami połączenia
śrubami t. Rowki b nie obniżają wytrzyma¬
łości końców rur na ciśnienie działające
na ich obwód (w wypadku, gdy rurociąg
służy do przeprowadzania płynu lub gazu
pod ciśnieniem) gdyż pierścienie uszczel¬
niające h mieszczą się poza rowkami b, wo¬
bec czego ciśnienie wewnętrzne przechodzi
na stronę zewnętrzną końców rur, wytwa¬
rzając przez to równowagę hydrauliczną.
Ponieważ siły działające wzdłuż rur, wy¬
wołane panującem w tych rurach ciśnie¬
niem, wytwarzają naprężenia podłużne
stanowiące tylko około połowy naprężeń
obwodowych, żłobki więc b mogą posiadać
głębokość, równającą się połowie grubości
ścianki rur, bez obawy zmniejszenia wsku¬
tek tego wytrzymałości nury,

W odmianie według £ig. 2, oprawa e
posiada kryzę tylko na jednym swym koń¬
cu, prawy zaś jej koniec zamknięty jest
dławnicą e1, która /dociska pierścienie u-
szczelniające do końców tulei c1 przy na¬
kręcaniu naśrubka f1 na nagwintowany swo-
rzeń f2. Pierścienie uszczelniające h1 posia¬
dają przekrój w kształcie litery U, który
tworzy samouszczelniające krawędzie, nad
i pod końcami tulei c1, zaopatrzonej w środ¬
kowy, pierścieniowy występ d1, wchodzący
pomiędzy przyległe końce rur. Krawędzie
zewnętrzne pierścieni h1 mogą być w pew¬
nych wypadkach połączone ze sobą war¬
stwą gumy, obejmującą końce.tulei c1 i o-
pierające się na wnętrze oprawy e. Pier¬
ścień uszczelniający tego rodzaju może być

bardzo użyteczny w wypadku, gdy oprawa
składa się z dwóch, lub kilku części.

Odmiana uwidoczniona na fig. 3 nadaje
się do rur cienkich. Pierścienie uszczelnia¬
jące h2, o przekroju kwadratowym,^przyci¬
skane są do końców tulei c pierścieniem /,
wtłaczanym do wnętrza oprawy e naśrubo-
wywanym na tę oprawę wydrążanytai na-
śrubkiem m.

Pierścienie h2 na fig. 4 posiadają rów¬
nież przekrój kwadratowy, a użyta tu dław¬
nicą e1 jest taka sama, jak na fig, 2. Dław-
nicę wciska się naśrubkami f1, nakręcane-
mi na sworznie f2, z główkami /3 opierają-
cemi się o kryzę e2, utworzoną na oprawie
et przyczem aby sworznie nie mogły się
obracać część /4, wchodząca w otwory kry¬
zy e2, posiada przekrój kwadratowy.

Na obu końcach oprawy e (fig. 4° )
mieszczą się dławnice e1, dociągane ku so¬
bie długiemi sworzniami f2 z naśrubkami
t1.

W każdym z podanych tu ustrojów moż¬
na zamiast zastosowanych w nich pierście¬
ni uszczelniających zastosować szczeliwo o
jakimkolwiek innym przekroju.

Na fig. 5, podobnej do fig. 2, pierście¬
nie uszczelniające h4, o małym okrągłym
przekroju wchodzą szczelnie do odpowied¬
nich wydrążeń pierścieniowych. Odpo¬
wiednie części tulei, kryz g i dławnicy e
są ścięte pochyło, aby dociskały się do
pierścieni A4. W tern wykonaniu pierście¬
nie A4 powinny bardzo mocno przyciskać
dławnice, aby otrzymać doskonałą szczel¬
ność w wypadkuf gdy rury służą do prze¬
prowadzania pary, albo innego gazu łub
płynu pod wysokiem ciśnieniem. Pierście¬
nie uszczelniające można wówczas wyko¬
nać z miękkiej miedzi lub innego odpo¬
wiedniego materjału.

Odmiana przedstawiona na fig. 6 jest
podobna do przedstawionej na fig. 4, z tą
różnicą, iż dotyczy połączenia bardzo cien¬
kich rur żelaznych lub stalowych o koń¬
cach wzmocnionych przez nałożenie i przy-
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lutów&hie pierścieni; tworzących zgrubienie
ścianek X, -umożliwiające utworzenie row¬
ków' b, bez zbytniego osłabienia końców
rur. Fig. 7 dotyczy również rur o bardzo
cienkich ściankach, ale w tym wypadku
rowki utworzone zostały bez osłabienia
końców rur, a mianowicie, zapomocą wy¬
tłoczenia na nich fałd, tworzących żłobki
b widoczne na rysunku.

Tulejom c,. zastosowanym w opisanych
powyżej cdmianach, można nadać takie
wymiary, aby odstęp pomiędzy końcami
rur był wystarczający do wyjmowania
przez nie pierścieni uszczelniających bez
poruszania samych rur, Przy wyjmowaniu
pierścieni uszczelniających w celu ich wy¬
miany należy najpierw rozłączyć ogniwa
oprawy i odsunąć je nabok wzdłuż rur, na¬
stępnie zdejmują się odcinki tulei i wresz¬
cie wyjmują się pierścienie uszczelniające,
wyciągając je pomiędzy końcami rur.

Na fig. 8 i 9 widzimy połączenie, nada¬
jące się również do cienkich rur metalo¬
wych, ale końce rur nie posiadają tu żłob¬
ków, lecz pewne wzniesienia, o które za¬
czepia się tuleja c. Na fig. 8 wzniesienia te
zostały utworzone przez rozszerzenie koń¬
ców rur, w celu utworzenia małych kryz y,
ale oczywiście kryzy te można również u-
tworzyć, nakładając i przylutowując na
końcach rur odpowiednie pierścienie. We¬
dług fig. 9 pochyłe wzniesienie utworzone
jest przez rozszerzenie końca rury. W obu
tych wypadkach na tulei c utworzone są
występy, dostosowane do kształtu wymie¬
nionych wzniesień. Otwory na końcach o-
prawy powinny być tak wielkie, aby części
oprawy e, e!x można było przesunąć ponad

rozszerżonemi końcami rui', a do przyciska¬
nia pierścieni uszczelniających h2 może
służyć pierścień 1 rozcięty lub podzielony
na części.

Z a s t-r ze żeni a. patentowe.

1. Połączenie rur, w k torem oprawa cy¬
lindryczna obejmuje luźnie tuleję, a czę¬
ści tej oprawy dociągają się (ku środkowi
w celu przyciśnięcia pierścieni uszczelnia¬
jących do końców wymienioneij tulei, zna¬
mienne tern, że tuleja obejmuje luźnie koń«-
ce rur i posiada wewnątrz pierścieniowe
występy, zaczepiające się o pierścieniowe
wgłębienia na końcach rur, dzięki czemu
rury mogą wykonywać mały ruch wzglę¬
dem siebie, wywoływany rozszerzeniem się
i kurczeniem się rur.

2. Połączenie rur według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że wewnętrzne pierścieniowe
występy tulei posiadają pochyłe boki.

3. Połączenie rur według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że wewnętrzne występy pier¬
ścieniowe tulei zaciskają pomiędzy swemi
końcami krawędzie pierścienia uszczelnia¬
jącego.

4. Połączenie rur według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że tuleja składa się z części,
pomiędzy któremi przedostaje się z rury
płyn pod ciśnieniem panującem wewnątrz,
który dochodzi do końców rur.

Henry Denman Cook.
Gustaf Harald Lundgren.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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